Малый и средний бизнес как двигатель устойчивого роста Самарской области: стратегии и механизмы государственной поддержки

В.А. Хохлов

Самарский университет государственного управления «Международный институт рынка», Самара, Россия

Обоснование. Решение проблем глобального экологического характера возможно с учетом принятия государством ряда мер по устранению экологических проблем на той или иной территории. Для более успешного продвижения этой идеи органами государственной власти и местного самоуправления разрабатывается комплекс мер и социальных проектов, который частично мог бы повлиять на решение развития экологической структуры. Для данного эксперимента идеально подходит такая категория, как «малый и средний бизнес». С учетом государственной поддержки, данные инициативы возможно воплотить в жизнь. Важно взять во внимание 3 фактор — бизнес, который на сегодняшний день играет важную роль в системе инициативного бюджетирования и системе нового проектирования в области концепции устойчивого развития.

Цель — установить, как субъекты малого и среднего предпринимательства активизируются в процессах устойчивого развития, какие федеральные и региональные проекты им сопутствуют, какие меры и формы государственной поддержки оптимальны для сохранения отечественного рынка, и с какими проблемами сталкиваются предприниматели на пути к успешному развитию концепции устойчивого развития.

Методы. Методология исследования включает анализ отчетной документации, отражающей деятельность малого и среднего предпринимательства и органов государственной власти региона в контексте проектной деятельности, ориентированной на устойчивое развитие. Сравнительный анализ проводился с использованием данных, полученных из открытых интернет-источников.

Результаты. Концепция устойчивого развития направлена на поддержку баланса между растущими потребностями населения и экономики и обеспеченностью этих потребностей ресурсами: природными, человеческими, финансовыми. Для снижения нагрузки на природные ресурсы на территории России используются ряд механизмов, в частности проекты зеленой экономики, в том числе в рамках национальных проектов России.

Проблематика регионального уровня устойчивого развития экономики региона отражена в послании Губернатора Самарской области Федорищева Вячеслава Андреевича, который заявил о поддержке государственного экологического курса.

В ходе реализации проектов зеленой экономики на заседании штаба по очистным сооружениям в Самарской области Заместитель Председателя Правительства РФ Дмитрий Николаевич Патрушев получил доклад о проделанной работе в ходе реализации федерального проекта «Оздоровление Волги» в рамках национального проекта «Экология».

В области реконструировано и построено 13 очистных сооружений, 5 в стадии завершения. Работы ведутся над выведением готовых объектов на нормативные показатели. Один из ключевых — снижение доли загрязненных сточных вод, отводимых в реку. Уделили внимание организации системы обращения с твердыми коммунальными отходами в Самарской области.

На сегодняшний день планируется реализовать 7 комплексных объектов. Общий объем инвестиций оценивается в 18 млрд руб. Реализация данных проектов будет сопровождаться мерами поддержки малого и среднего предпринимательства, которые с 2025 года будут осуществляться в рамках национального проекта «Эффективная и конкурентная экономика».

Анализ поставленной проблемы показал следующие результаты:

- выявлена низкая активность малых предпринимателей в реализации зеленых проектов, что обусловлено высокими финансовыми рисками;
- определено, что органы власти открыты и готовы взаимодействовать с предпринимателями в этом направлении;

выявлена недостаточная государственная финансовая поддержка проектов малого и среднего предпринимательства в сфере зеленой экономики.

Механизмом решения данной проблемы может стать президентский Фонд поддержки предпринимательских и гражданских инициатив в сфере зеленой экономики. Примерами подобной практики могут стать Фонд президентских грантов и Всероссийская платформа поддержки проектов и инициатив Росмолодежь и Добро.РФ. Это основные платформы, финансовой и организационной поддержки инициатив НКО. Согласно статистическим данным, свыше 60 % некоммерческих организаций выразили готовность присоединиться к реализации экологических инициатив в Самарской области.

Выводы. Для стабилизации и повышения показателей «зеленого» критерия в поведении хозяйствующих субъектов малого бизнеса важно понимать всю ответственность не только государства, но и гражданского общества. Эти механизмы и предложения должны значительно улучшить текущую ситуацию с реализацией проектов зеленой экономики, что поможет не только окружающей среде, но и отечественным производителям выйти на высокий уровень.

Ключевые слова: государство; экология; проекты; устойчивое развитие; малый и средний бизнес; органы государственной власти; национальные проекты России.

Сведения об авторе:

Владислав Александрович Хохлов — студент, группа ГМУ-11, институт экономики и права; Самарский университет государственного управления «Международный институт рынка», Самара, Россия. E-mail: vlad.khokhlov.05@list.ru

Сведения о научном руководителе:

Анна Александровна Карлина — кандидат исторических наук, доцент, заведующий кафедрой государственного и муниципального управления и правого обеспечения государственной службы; Самарский университет государственного управления «Международный институт рынка», Самара, Россия. E-mail: karlina anna@mail.ru